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CUPRINSUL: Conferinţa şcolară a Imperiului din z9z9. I. Descentralismul şcolii germane tn 
trecut. - Prevede1'i pentru unificarea tehnică a fnvăţământului. - Invăţămantul public şi 
particular. 

II. A) Invăţământul intelectual, cetăţenesc şi profesional.- Şcoala unitară. I. Trebuie 
să aibă o bază comună. 2. Să fie un siitem practicabil tn toăte direcţiile. - Şcoala cetăţenească. 
Şcoala medie. -Şcoala de meserii. -Liceul.· 3. Să fie un sistem care favorizează diferen
ţiarea., 4. Să fie un organism egal de valoros în toate părţile lui. - Unitatea profesiunii 
pedagogice. 5. Să fie un organism insufleţit de un spirit social com1jn. - Invăţământul eco
nomic şi politic. - Renan şi Nietzsche împotriva învăţământului în democraţii. - Soluţia 
contimporană. 

III. Şcoala vie a muncii. - Stipulările Constituţiei. - Distincţie între principiul meto
dologic al muncii şi lucrul manual ca obiect de predare. - Motivele şcolii muncii: I. Interi
oriza.re. - Trăirea funcţiunilor ca conţinuturi. 2. Proecţiunea sau şcoala muncii în sens 
restrdns. - Sistemul dr. Lăwenech. 3. Solidarism. - Ferme şcolare . ..L Motivele şcolii muncii. 

IV. B) Invăţământul profesional complimentar: I. Cu preparaţie primară; a) După 

o activitate profesională efectivă; b) Inaintea unei activităţi p,,ofesionale. 2. Cu prepara
ţie secundară după o activitate profesională. - Şcoli gospodăreşti. C) Invăţământul general 
complimentar. - Universităţi populare. 

REFORMA învăţământului în Germania nu este o întreprindere termina
tă. Ea se găseşte încă în faza de analize, discuţiuni şi încercări. Nu -vom 
avea prin urmare de referat aici asupra unei instituţii închegate, cât asupra 

tendinţelor generale ce-şi vor găsi expresiunea obiectivă în organizarea viitoare. Auto-
ritatea germană s'a arătat preocupată de a înlesni precizarea acestor tendinţe, înţele
gând că iniţiativa oficială mrse poate lipsi de competenţa specialiştilor. Şi astfel, după 
invitaţia Ministerului pentru Ştiinţă, Artă şi Educaţie publică prusian, Institutul 
central de educaţie şi instrucţie din Berlin convoacă o mare conferinţă şcolară în Iu
nie şi Octomvrie 1919. Conferinţa fu pregătită printr'o voluminoasă lucrare (Die Deu
tsche Schulreform. Ein Handbuch ffu die Reichsschulkonferenz) în care se trec în 
revistă toate chestiunile de ordin pedagogic, care puteau interesa pe participanţi. Dis
cuţiunile urmară pe secţi nn i şi. :rezultatele la care se ajunse prin majoritate de voturi, 
fură formulate în titluri, articole ~i. uaragrafe. Toate acestea, însoţite de rezumate 
ale desbaterilor, alcătuesc conţinutul unii alt volum publicat de Institutul Central 
din Berlin (Die· Reichsschul1'onferenz in ihrei::l Ergebnissen). Aceste două lucrări 
ne-au servit şi nouă ca bază de •nformaţie de căpeteui.-e în expunerea de mai jos. Un 
al treilea volum, cuprinzând rapcm:::tele speciale ale vo1bitorilor, a fost anunţat. 

* * * 

(r) Comunicare făcută în secţia•sociologidt a I. S. R. 
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$coala germană trăeşfe sub regimul unei descentralizări aproape complete. Deşi 
instituţiile şcolare tipice, cum sunt gimnaziul umanistic, gimnaziul real, şcoala reală 
superioară ş. a. m. d. au ajuns cu timpul să se generalizeze, distribuţia lor în e11prinsul 
Germaniei nu s'a făcut totdeauna în proporţie cu numărul locuitorilor regiunii sau 
oraşului pe care trebuiau să le deservească. Antil şcolar nu era unitar organizat. 
Sistemul de articulaţie a treptelor - varia dela provincie la provincie. Şi ceeace era 
mai primejdios pentru consistenţa internă a Imperiului, diplomele şi certificatele 
eliberate de şcolile unei ţări nu aveau valabilitate în ţara vecină şi confederată. 
Tipul şi valabiliatea examenelor de capacitate erau şi ele restrânse la întinderea unei 
singure provincii. 

Regimul descentralizării pedagogice în Germania nu trebuie să ne surprindă. 
Unitatea imperiului german este un act politic tardiv ridicat pe o substructură 
foarte diferenţiată. Alături de organele unităţii Imperiului, restul instituţiilor în 
Germania trăiau o viaţă proprie şi solidară cu peisagiul. Prima grijă a legiuitorilor şi 
oamenilor de şcoală a fost deci firesc să fi privit chestiunea unificării şi centralizării 
sistemului de învăţământ. Aşa § IO al Nouii Constituţii a Imperiului trecea asupra 
acestuia dreptul de a legifera asupra principiilor care au să conducă învăţământul. 
In această prevedere există şi raţiunea convocării Conferinţei şcolare a Imperiului; 
sarcina ei stătea tocmai în elaborarea principiilor de care pomeneştţ Constituţia. 
Conferinţa odată adunată, atenţia ei se îndreaptă tot asupra chestiunii unificării. 
Se stipulează astfel crearea unui oficiu de instrucţie publică, central şi independent, 
ca o desvoltare a secţiunii şcolare din Ministerul de Interne al Imperiului. Grija 
unificării tehnice a învăţământului dictează următoarele alte măsuri: I. Inceperea 
unitară a anului şcolar. z. Durata egală a vacanţelor şcolare. 3. Denumirea unitară 
a ramurilor, treptele şi claselor. 4. Denumirea unitară a membrilor corpului didactic 
în raport cu pregătirea lor (dar fără intenţia vreunei judecăţi de valoare defavora
bile). 5. 1-~nificarea şi recunoaşterea în întregul Imperiu a tuturor examenelor de 
capacitate. (Lehramtspriifung). 6. Recunoaşterea în întregul lmperiu a diplomelor 
şi a tuturor examenelor. 

Mişcată de un interes identic, Conferinţa consideră problema învăţământului 
public şi particular. Rezultatul desbaterilor sale cred că se poate bine rezuma în 
următoarea formală: Invăţământul este public; când este particular el trebuie să 
urmeze normele învăţământului public. Supus unui riguros control în ce priveşte 
programul şi metodele, justa salarizare a corpului didactic, onestitatea întreprin
derii şi recomandându-l sprijinului financiar al Sfatului, învăţământul particular 
poate deve~l un auxiliar preţios al celui public. Deaceea Conferinţa admite princi
pial egalizarea celor două specii şi rezervă unei discuţii anume precizarea condi
ţiilor în care egalizarea poate să se producă de fapt. 

In acest fel Conferinţa crezu să poată asigura fiinţa unui învăţământ centralizat 
şi unificat opus sistemului provincial din trecut, care îl menţinea. în spiritul unor 
societăţi restrânse şi regţonaliste. Să adăugăm îndată că prin aceasta nu se obţine 
decât o unitate externă şi în definitiv neesenţială. Spiritul democraţiei cere însă 
o unitat~ internă. El îndeamnă de fapt să facă din învăţământ un sistem bine şi 
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precis articulat; şi un organism, adică un întreg manifestându-se imanent în toate 
părţile lui egal de valoroase. 

Cu aceasta ajungem la problema specială a şcolii unitare (Einheitsschule). Este 
una dintre cele mai grele şi mai insuficient înţelese. De fapt ea conţine o multiplici
tate de momente pe care ne-am aplicat a le distinge, legând de fiecare punct în parte 
chestiunile respective de organizare şi metodă. Prin aceasta nu ne mai ţinem de 
ordinea publicaţiei Institutului Central; dar credem să obţinem o expunere mai 
ştiinţifică. 

Inainte de toate tinem să observăm că chestiunile luate în desbatere de Con
ferinţă s'ar putea gni'pă. şi distribui printre aceste trei categorii mai largi: a) Invă
ţământul intelectual, cetăţenesc şi profesional; b) Invăţământul profesional com
plementar; c) Invăţământul general complementar. Şcoala unitară priveşte numai 
prima categorie. 

Iată acum momentele pe care am crezut a le putea distinge în ideea şcolii unitare: 
r. Şcoala unitară ţrebuie să aibă o bază comună. Invăţământul german nu o avea. 

Aşa numitele <<Volksschulen», <<VorschuleID>, <<deutsche SchuleID>, etc., păstrau încă 
toate marca originei lor şi, pregătind pentru tma sau alta din treptele următoare de 
învăţământ, împiedecau ascensiunea şcolară a copilului după indicaţiile diferen
ţiale ale creşterii lui şi contribuiau la menţinerea contrastelor sociale. O statistică 
din 1916 - 1917 arătă. în populaţia şcolară a ziselor <<VorschuleID>, care pregătesc 
pentru trecerea în gimnaziu, un procent de 25% de copii venind din familii de titraţi 
academici, ofiţeri şi fabricanţi şi numai 2,3% copii de lucrători. (E. Witte, Die 
Einheitschule, Miinchen 1922, p. 23). Sub regimul votului universal o asemenea 
stare de lucrrui devenise intolerabilă. Şcoala comună de bază trebuia creată. Ei nu 
îi aparţine grădina de copii, care este considerată ca un adjutant al educaţiei în 
familie, care nu este obligatorie şi care este recomandată mai ales pentru regiunile 
unde femeea merge în fabrică, pentru regiunile industriale. Şcoala de bază va avea 
cel mult o preclasă pentru copiii întârziaţi. S'a preconizat o şcoală de bază cu patru 
clase şi eventual cu o suprastructruă de alte două sau patru clase; în care caz ulti
mele trei vor avea şi o secţiune pentru copiii dotaţi. Scopul şcoalei comune de bază 
este frunizarea cunoştinţelor elementare necesare fiecărui individ şi sporirea senti
mentului solidarităţii sociale prin întrunirea tuturor claselor societăţii în mijlo · 
eul ei. 

2. Şcoala un.itară trebuie să fie un .sistem practicabil în toate direcţiile. Din şcoala 
comună de bază (Grundschule) se poate trece, după aptitudini, în şcoala cetăţe
,nească (Biirgerschule) menită să dea o îndrumare mai mult profesională sau în şcoala 
medie (Mittelschule) pentru o îndrumare mai mult teoretică. Continuarea firească 
a şcolii cetăţeneşti o constitue şcola de meserii (Berufschule). Ea poate primi şi ele
mente din şcoala medie cărora,le stă deschis şi Liceul (Oberschule). Aşadar drumul 
elementelor dela şcoala teoretică medie către şcoala de meserii este deschis; nu însă 
şi drumul elementelor di:p. şcoala cetăţenească spre liceu. O măsură care solicită 
îndrumarea profesională. Cu toate acestea Conferinţa a acordat uşurinţe absolven
ţilor şcolilor de meserii sau speciale (despre_ acestea ne vom ocupa cu ocazia învă-
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ţământului profesional complementar) spre a putea audia şi chiar a se înscrie ca 
studenţi ordinari la Universităţi şi Şcoli superioare. 

3. Şcoala unitară trebuie să fie un sistem care favorizează diferenţiarea. Acest im
perativ este în parte cuprins în cele formulate mai înainte. Am văzut că în cazul 
unei şcoli comune de bază cu o suprastructură de patru clase, s'a propus ca ulti
melor trei să li se afecteze o secţie pentru copiii dotaţi 2). Ideea unei şcoli unitare 
ca sistem practicabil în toate direcţiile răspunde la rândul ei faptului psihologic că 
înclinarea diferenţială a insului poate apărea mai curând sau mai târziu. Astfel un 
elev angajat într'o direcţie poate să-şi schimbe la orice etapă- orientarea în confor
mitate cu progresul diferenţierii sale. In sfârşit s'a prevăzut că orice înclinaţie ma
nifestă pentru arte, ştiinţă sau tehnică trebuie luată în considerare în cuprinsul 
treptelor superioare ale fiecărei ramuri de învăţământ. Se vor spori orele săptă
mânale ale materiilor pentru care elevul dovedeşte un interes mai pronunţat şi se 
va reduce numărul orelor pentru specialitatea care îl interesează mai puţin; rezul
tatele muncii elevului în domeniul său de înclinatie vor intra în pretuirea sa totală. 

4. Şcoala unitară trebuie să fie un organism 'egal de valoros în toate părţile lui. 
Pedagogii germani cred că adâncirea diferenţei specifice realizează în viaţa indivi
dului maximul de umanitate. Deaceea trebuie împiedecată tendinţa de devalorifi,
care a unora din ramurile de învăţământ în favoarea altora, ca de P- a şcolii cetăţe
neşti în favoarea gimnaziului. Toate ramurile de învăţământ trebuesc socotite ca 
egal de valoroase. In legătură cu aceasta se formulează ideea profesiunii (Berufs
stand) unitare a profesorilor de toate categoriile. Ea îşi capătă îndreptăţirea din 
egala pregătire a tuturor membrilor corpului didactic. Aceasta la rândul ei se îm
parte între pregătirea ştiinţifică, artistică sau tehnică specială şi pregătirea general
pedagogică; amândouă _în cadrul unei şcoli superioare şi al unui Institut de Peda
gogie. Numai profesorii şcolilor superioare şi maeştrii şcolilor profesionale comple
mentare sunt scutiţi de pregătirea generală pedagogică. 

5- Şcoala unitară trebuie să fie un organism fnsufleţit de un spirit social comun. 
Elementele de drept constituţional şi administrativ şi de economie politică pe care 
Conferinţa le prevede pentru ultima clasă a fiecărei ramuri de învăţământ răspund 
numai în parte acestei nevoi. Informaţii despre procesele Statului şi ale economiei le 
vor primi elevii în legătură cu fiecare materie de învăţământ şi în fiecare clasă. E 
un învăţământ difuz; o atmosferă care învălue şi circulă printre toate specialită
ţile. 

Intre aceste cinci puncte credem să fi împărţit bine multiplicitatea momentelor 
care intră în ideea şcolii unitare. 

(1) In această ordine <ie idei trebuie amintit şi felul în care şcoala de bază este organizată 
în aşa numitul «Manheimer System,>: L Secţie princii:; .iilă pentru copiii normali; 2. Pentru sub
normali; 3, Pentru anormali; 4. Pentru supranormali; a) Subsecţie de pregătire pentru trep
tele superioare în al treilea şi al patrulea an şcolar; b) Subsecţie cu o limbă străină şi cu pro
gramul şcolii cetăţeneşti; 5. Pentru copii normali cari aud greu; 6, Preclasă pentru copiii uşor 
înapoiaţi la vârsta şcolară, Detalii în Sickinger; Arbeitsunterricht. etc. Leipzig, 1920 şi Witte, 
op. cit. pag. 35 şi urm. 
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Să spunem că şcoala unitară ne apare ca un rezultat chemat de spiritul demo
craţiei. Ne găsim în faţa unei soluţii ferici-te. Era o temere care neliniştea conştiin
tele conducătorilor intelectuali de acum patruzeci-cincizeci de ani ca nu cumva 
~xtensiunea învăţământului să pericliteze concentrarea lui. Pe la 1870 când în în
treaga lume se discuta chestiunea obligativităţii învăţământului primar, Renan, 
întrebat de Brandes, se exprima în termeni violenţi împotriva lui. Exista teama ca 
din împrăştierea silnică a bunurilor culturii să nu rezulte un efect uriaş şi grotesc 
de superficialitate şi prost gust semidoct. <<E convingerea mea nestrămutat;i, spunea 
Renan, că învăţământul elementar constitue pur şi simplu un rău. Ce poate fi un om 
care ştie să scrie şi să citească, adică un om care nu ştie decât să scrie şi să citească? 
Daţi oamenilor dacă puteţi cincisprezece, douăzeci de ani de învăţământ, sau nu le 
daţi nimic! Ceeace se găseşte între aceste două extreme e departe de a-i face mai in
teligenţi şi nu face dimpotrivă decât să distrugă spontaneitatea naturii lor, instinctul, 
bunul lor simt înăscut si să le dea o urâcioasă nerăbdare>>. (G. Brandes, Essais 
choisis, trad. fr. p. 46). 'Din aceeaş vreme Fr. Nietzsche ne-a lăsat un document 
foarte important pentru înţelegerea tendinţelor pedagogice ale vremii. Este de mi
rare că n'au găsit o răsp~ndire mai largă în cercurile specialiste paginile postume care 
reproduc cele cinci conferinţe pe care Nietzsche le ţinu la Basel, din Ianuarie până 
în'Martie 1872. Nietzsche reprezenta acolo punctul de vedere al unei violente selec
ţiuni aristocratice. Incă în micul studiu preparator pe care îl scrie către sfârşitul 
anului· 1871, el rezuma astfel, polemizând, înclinările învăţământului democratic: 
((Două sunt curentele opuse, în acţiunea lor deopotrivă de stricăcioase şi în rezulta
tele lor perfect coincidente, care domină astăzi institutele noastre de cultură, ori
ginar ridicate pe temelii felurite: mai întâiu tendinţa către o cât mai mare exten
siune a instrucţiei şi apoi tendinţa de micşorare şi slăbire a aceleiaş. In virtutea primei 
tendinţe instrucţia trebuie purtată în cercuri cât mai largi, în sensul celei de a doua 
să renunţe la scopurile ei personale şi să se subordoneze unei alte forme de viaţă, şi 
anume Statului>>. Impotriva acestei primejdii, Nietzsche solicită ((tendinţa către 
îngrădirea şi concentrare-a instrucţiei, ca un pendant al marei ei extensiuni şi tendinţa. 
de întărire şi a11,tonomie a instrucţiei, ca pendant al micşorării ei». (Uber die Zukunft 
unserer Bildungsanstalten, Werke, Taschen Ausgabe, vol. I., p. 277). Ca şi în alte 
privinţe desvoltarea şcolii moderne merse împotriva ideilor lui foetzsche. Principiul 
obligativităţii învăţământului elementar, care îl supăra în asemenea măsură pe 
Renan, învinse în cele din urmă. Reforma învăţământului în Germania consacră pe 
deasupra şi obligativitatea învăţământului profesional complementar. Dependenţa 
şcolii în Stat face parte dintre vederile cele mai însemnate ale reformei. Iniţiativa 
şcolii unitare este tocmai actul care trece în mod definitiv şcoala printre func
ţiunile Statului democratic. Ea ţste însă şi mijlocul care neutralizează primejdia 
reală a superficialităţii prin extensi.e. Ţinând seamă de diferenţa iniţială a insului 
care se instrueşte sau întâmpinând c!fi bunăvoinţă progresul diferenţierii sale, şcoala 
unitară evită efectul de inadaptare pe care îl condamnăm de fapt în semidoctism.· 
Ea în~eamnă către profesiuni sau către cunoaştere şi trece cu îmmlădiere dela 0 

ramură la alta a învăţământului. In locul selecţiunii dispreţuitoare sau violente 
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cu care un Nietzsche sau Renan socoteau a se putea autoriza, şcoala unitară nu 
face decât să prepare condiţiunile unei selecţiuni fireşti şi dovedeşte odată cu aceasta 
un simţ mai delicat pentru misterul variat al vieţii. 

* * * 

Cele spuse până acum nu epuizează conţinutul reformei şcolare în Germania. 
Poate că în spiritul general care va străbate sistemul şi organismul şcolar pe care îl 
schiţarăm până acum stă originalitatea întreprinderii ce se încearcă. E vorba de 
şcr,ala vie a muncii. Dar tocmai aci Conferinţa ajunse la cele mai puţine p,reeizări. 
Constituţia Imperiului formulează în această privinţă principiul: <<lnvăţământul 
muncii este materie regulată de predare pentru toate şcolile>> (Arbeitsunterricht 
ist ordentlicher Lehrgegenstand in allen Schulen). Şcoala muncii înseamnă însă 
mai mult decât o materie manuală de învătământ. Deaceea Conferinta adoptă pe 
lângă principiul consacrat prin Constituţie ideea de ordin mai mult ~etodologic, 
şi anume: <<Învăţământul productiv (das schaffende Lernen) este baza predării». 
Dacă în această ultimă privinţă desbaterile Conferinţei au fost cupioase, ne sur
prinde în schimb repeziciunea cu care s'a trecut peste organizarea învăţământului 
manual în şcoli. Conferinţa se mulţumeşte să enumere speciile posibile de lucru 
manual: cioplire, pictură, desemn, ţesătorie_. cartonărie, fierărie, grădinărie, gospo
dărie, îngrijirea copiilor, etc., rezervând unei discuţii aparte distribuţia tuturor 
acestor activităţi între ramurile şi treptele de învăţământ. Cititorul nu şi-ar putea 
face nici o idee despre modalităţile organizării şcolii muncii dacă nu i-ar veni în ajutor 
excelenta contribuţie pe care dr. Max Loweneck o iscăleşte în volumul preparator 
al Conferinţei. Se pare că desbaterile dela Institutul Central, reacţionând astfel 
împotriva accepţiunii unilaterale care figurează în Constituţie, au căutat mai ales 
să stabilească întinderea domeniului ideei de muncă în învăţământ. Analiza se impune 
şi aici. Iată aşadar momentele felurite pe care am crezut a le putea deosebi în con
cepţiunea şcolii vii a muncii: 

r. Interiorizare. Fiecare moment al învăţământului trebuie să devină un prilej 
de interiorizare. Am căuta să formulăm în chipul următor această subtilă vedere, 
pe care în cuprinsul Conferinţei o reprezintă grupul <<reformatorilor hotărîţi>> (die 
entschiedenen, Schulreformer) în frunte cu Paul Oestreich: Invăţământul pune în 
activitate întregul mănunchiu de funcţiuni care alcătuesc viaţa individului. Este 
vorba de a transforma ;iecare funcjiime într'un conţinut de conştiinţă. După cum se 
vede, întrebuinţăm vechea distincţiune scolastică dintre act şi conţinut. Este vorba 
de a trăi actele ca conţinuturi! Funcţiunile corpului tineresc, judecata ştiinţifică, 
impulsiunile morale, toate funcţiunile unei animalităţi generoase şi ale unei spiri
tualităţi înalte trebuesc oarecum oprite de un moment dat din repedea lor devenire 
şi trăite, încă odată ca stări devenite. De fapt omui' care face d. p. o faptă bună nu 
realizează o valoare morală decât în măsura în care îşi retrăeşte fapta ca stare. 
Fapta porneşte din suflet, dar valoarea apare numai când sufletul o întoarce în 
sine. Orice valoare răsare dintr'un proces de resubiectivare. (cp. R. Muller-Freinfels, 
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Philosophie der Individualit'at, Leipzig, r92r). Astfel cu toate ocaziile şi pentru 
toate funcţiunile, şcoala vie vrea să sporească domeniul valorilor. Este o muncă in
tensivă. 

2. Opunem interiorizării, proecţiunea. Activitatea proectivă se confundă cu 
şcoala muncii în sens restrâns. Dar şi aici avem de distins între a) principiul muncii 
ca mijloc de intuire şi b) munca manuală ca materie de învăţământ. Căci este evi
dent că nu toate speciile de activitate pe care le enumeră Conferinţa sunt potrivite 
pentru toate ramurile şi treptele şcolii. Apoi printre speciile înşirate sunt unele care 
nu pot fi organizate decât ca materie separată de predare şi altele care pot. fi puse 
în legătură cu materiile învăţământului teoretic. Organizarea muncii în şcoli trebuie 
să ţină seamă de îndoita ei funcţiune. Expunerea lui Loweneck prezintă în această 
privinţă o modalitate raţională. Ea urmăreşte desvoltarea spiritului copilului dela 
cunoaşterea logică a lumii apropiate peste precizarea formelor intuiţiei către stă
pânirea naturii prin tehnică. Şcoala primeşte copilul în momentul când unei curio
zităţi nesăţioase pentru lucrurile naturii i se întovărăşeşte o neliniştită activitate a 
simţurilor. Este o vârstă de experimente, de descoperiri şi de organizare a reflexelor. 
In acest moment copilul trebuie să desvolte în sine un sistem logic de noţiuni, supra
puse diversităţii lucrurilor naturii. Şcoala vie a muncii exprimă dezideratul ca stă
pânirea logică a lucrurilor să crească din însăş tendinţa activă a vârstei. Astfel pe 
lângă o prezentare cât mai completă a obiectelor prin interesarea tuturor simţurilor, 
prin ieşiri în natură, copilul este încurajat la imitarea lor, mai întâi în relief, prin 
frământări în lut sau plastilină, apoi la descrierea lor în plan prin colaţionare de bu
căţi colorate de hârtie, apoi prin desemn colorat şi alb pentru a ajunge la scriere. 
Semnul logic, cuvântul, apare astfel ca sublimarea unui proces sensitiv-activ. Cam 
dela al treilea an şcolar înainte interesul se mută asupta precizării formelor intuiţiei 
în sens kantian). Se recomandă măsurători, reduceri la scară, construire de forme 
geometrice, etc. Mai departe descrieri în lut sau plastilină şi de ordin mai mult 
conceptual, al unor realităţi 'geografice sau din ştiinţele naturii. Şcoala vie a muncii 
se recomandă la această fază şi în cea precedentă mai ales ca un mijloc de intuire. 
Abia în al şaptelea şi al optulea an de învăţământ şi în special în ramurile unde se 
formează viitorii profesionişti, şcoala muncii capătă organizarea unei materii sepa
rate de predare. De unde până aci scopul ei era intuirea, ea devine acum realmente 
constructivă. Sintetizând oarecum momentele precedente, ea foloseşte cunoştinţa 
lumii concrete ~lături de stăpânirea formelor intuiţiei şi tinde la aplicarea conceptelor 
şi legilor. Se deprinde mai întâi mânuirea instrumentelor de lucru, sfredel, ciocan, 
cleşte, etc. ; se procedează apoi la lucrări în lemn în legătură cu desemnul proiectiv 
(geometrie-descriptivă) şi la construcţii de aparate pentru aplicarea legilor fizice. 
Aparatul şi maşina, considerate ca materiale brute plasticizate în vederea realizării 
unui concept sau a unei legi, este tocmai ocaziunea care permite îmbinarea şi des
voltarea însuşirilor dobândite în fazele anterioare. In sfârşit în clasele superioare 
ale înv~ţământului secundar, şcoala muncii capătă din nou o valoare mai mult in
tuitivă. Ea foloseşte matematicei, şt. naturale, fizicei, chimiei, etc. Elevii vor fi puşi 
la măsurători, cântăriri, citiri la aparate, determinarea centrului de gravitate, a 
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greutăţii specifice, a punctului de topire şi fierbere, presiunea gazelor, direcţia curen
telor ş. a. m. d. In genere predarea tuturor materiilor se va face pe baza solicitării 
active a elevului. Totul va lua caracterul unei cercetări personale şi pe cât e cu 
putinţă va fi legat cu senzaţii motorice. , 

3. Solidarism. Şcoala muncii are şi un scop social. Ea sporeşte dragostea şi în
ţelegerea pentru omul muncitor. In ateliere şi laboratorii creşte sentimentul de so
lidaritate al comunităţii şcolare. Munca are mai departe o .latură imanent socială. 
Oricare ar fi egoismul insulu;, întrucât munceşte, el se integrează scopurilor societăţii. 
Nu există muncă egoistă; există numai muncă solidaristă. In sfârşit, deprinderea 
de a realiza, cu preciziune şi acurateţe, desvoltă îndemânarea şi stăruinţa: tăria 
caracterului. · 

Să amintim aici şi recomandările Conferinţei pentru crearea unor ferme şcolare. 
Acestea nu sunt institute ~eatârnate; ele intră în, planul general al şcolii unitare. 
Năzuesc însă o îmbinare dintre forţele educative ale casei părinteşti şi ale căminului 
şcolar sătesc (Landschulheim) şi au prin urmare să-şi organizeze programul de în
văţământ şi lucru din complexul condiţiunilor vii în care există. 

Omul pe care şcoala vie a muncii îl crează va fi agentul civilizaţiei tehnice a 
Occidentului. Să ne gândim numai. că în această şcoală, şcolarul cel mai_ bun nu va 
fi acela care dovedeşte cea mai bună predispoziţie şi aplicaţie intelectuală, ci unul 
care uneşte dexteritatea cu cea mai îndelungă stăruinţă în lucru. Deasemenea 
şcoala nu va căuta într'atâta să sporească informaţia şi apetitul de cunoştere al uce
nicului său, cât să organizeze în el reflexe sigure şi să-i stimuleze ingeniozitatea 
practică. Căci din acest ucenic ea nu vrea să obţie nici un diletant al culturii generale. 
dar nici nu cercetător închis în cabinetul său de lucru şi ni~i un funcţionar subor
donat şi fără iniţiativă. Şcoala muncii vrea să croească o fiinţă eminamente con
structivă, practică, silitoare, îndeplinind cu seriozitate funcţiunile la care îl desti
nează înclinaţia sa specifică. Rolul său omenesc se va îndeplini astfel în cadrul eco
nomiei generale a societăţii; drept care i se sădeşte în suflet deprinderea la faptă. 
spiritul camaraderiei profesionale şi iubi;rea pentru masele muncitoare ale popo
rului. Există însă în om o tendinţă de compensaţie individuală care creşte în raport 
direct cu mobilizarea psihică a insului la munca totală a societăţii. Conferinţa şco
lară a Imperiuh~ se arată şi ea preocupată ca după ce a asigurat condiţiile unei 
educaţii practice şi sociale, să răspundă şi acestor cerinţe intime ale sufletului: După 
specializare, completare. Ne rămâne aşa dar să spunem câteva cuvinte despre 
şcoala extensivă. 

* * * 
Sub numele de şcoală extensivă, înţelegem: I. Invăţământul profesional comple

mentar. z. Invăţământul general complementar. Deşi în ce priveşte prima categorie 
ţinta ei ar părea că stă exclusiv în întregirea şi adâncirea instrucţiei profesionale, 
Conferinţa trece printre scopurile ei şi <•solicitarea tendinţelor de cultură generală•>. 
Din învăţământul profesional complementar fac parte: r. Şcolile speciale care 
presupun o pregătire primară. Şi printre acestea a) unele care au loc înaintea acti-
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vităţii profesionale: şcoli ăe ucenici, de comerţ, de menaj; b) altele care sunt vizi
tate de tineri după un an oarecare de activitate profesională: şcoli pentru mecanici, 
de construcţii, de ţesătorie, etc. 2. Printre şcolile speciale care presupun o pregătire 
secundar-reală ne interesează aici numai acelea cari sunt precedate de o activitate 
profesională efectivă: şcoli superioare de construcţiuni de maşini, de ţesătorie, de 
agronomie, etc. Tinerii aşadar cari, fie că nu pot să urmeze cursurile unei şcoli 
secundare, fie că greutăţile vieţii i-:;J.U angajat într'o profesiune înainte de a se fi 
putut desăvârşi într'o şcoală de meserii sau într'o şcoală tehnică superioară, vin aici 
pentru a se completa atât în sens special, cât şi în sens cultural general. Invăţământul 
profesional complementar trebuie astfel conceput ca un corectiv adus nedreptă
ţilor sociale. Este prin excelenţă o instituţie a masselor muncitoreşti. 

In învăţământul profesional complementar, intră şi aşa numitele şcoli gospo
dăreşti · sau economice (Wirtschaftschulen) destine.te indivizilor de -ambe sexe 
între douăzeci şi treizeci şi cinci de ani cu pregătire primară. Se predă economie 
politică, contabilitate şi administraţie, literatură şi istorie, etc.; iar ca materii fa
cultative, stenografie, stenotipie, o limbă străină ş. a. m. d. Şcoli prin urmare pentru 
funcţionarii din întreprinderile comerciale şi industriale şi create mai mult în 
vederea unei desăvârşiri profesionale şi cetăţeneşti. Cultura generală este neapărat 
şi ea reprezentată; câmpul ei propriu trebuie căutat însă în învăţământul general 
complementar, în Universităţile populare. 

Universitatea populară, este întregirea de fapt a şcolii unitare. Cei cari au fost 
odată împreună în şcoala de bază se reîntâlnesc aici. Alcătuirea unei clase univer
sitare nu se mai desvoltă însă din raportul tipic al unui conferenţiar cu auditoriul 
său. Nu mai avem de a face cu cursuri în care vine cine vrea şi reţine ce poate. O clasă 
a Universităţii populare este o comunitate de 1ucru strânsă în jurul unei biblioteci 
şi condusă de un profesor, care trebuie să fie un adevărat îndrumător. Problemele 
pe care le vor lua în cercetare aceste grupări nu vor fi organizate într'un program 
ri~id, ci vor· rezulta din m;voile vii ale membrilor grupului. In discuţie şi cercetare, 
ştiinţa va căuta să aducă sfat şi limpezire neliniştilor sufletului. La capătul acestor 
sforţări; Universitatea populară vrea să organizeze în adepţii ei un complex organic 
de doctrină şi atitudine etică, <<Weltanschauung>>. Ea trebuie să formeze acea elită de 
câteva sute de oameni în mijlocul mulţimii imense a poporului care, după părerea 
unui Jacob Burckhardt şi Nietzsche, pot fi lucrătorii unei Renasteri, ai marei pref a
ceri, dcr gr,Jssen Wandlitng, cum spune, inspirat de o îndepărta

0

tă nostalgie socială, 
reformatorul gern1an. 

ADAUS 

Dela data conferinţelor ţinute la Institutul Central din Berlin, puţine din principiile 
stabilite acolo, au găsit şi o realizare practică. Chiar atunci când s'a păşit pe calea 
înfăptuirilor, au apărut îndată şi mijloacele menite să ţină în loc o evoluţie care nu 
putea fi pe placul tuturor elementelor politice. Primul punct de program, la a cărui 
realizare practică s'au gândit reformatorii şcolari, priveşte problema şcolii comune 
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de bază. Astfel, legea din 28 Aprilie 1920 (Grundschulgesetz) stabileşte şcoala co
mună de bază pentru primii patru ani de şcolaritate şi cu un program care cuprinde 
limba germană, religia, învăţământul local (Heimatkunde), instrucţia civică şi 
munca manuală. La 4 Maiu 1923, Statele publică şi regulamentul acestei legi. Cu 
legea din 28 Aprilie, problema nu era încă rezolvată, pentrucă o dispoziţie specială 
a legii admite educaţia în familie sau într'un <<mediu familian>, Autorizându-se dela 
această dispozitie, luară fiintă o multime de institute private cu destinatia să adă
postească copiii proveniţi din clasel~ aşa numite <<aristocratice>>. Pentr~că abuzul 
era evident, o ordonanţă din Ianuarie 1923 interzise institutelor private familiare 
să mai primească noui elevi; ele urmează deci să dispară de îndată ce ultimul elev 
înscris le va părăsi. Principiul şcolii unice mai suferi şi o altă atingere prin legea 
din 3 Aprilie 1925 care prevede că un şcolar bine înzestrat poate, cu consimţă
mântul institutorului şi cu autorizaţia administraţiei şcolare, să părăsească şcoala 
de bază chiar numai după trei ani de şcolaritate, pentru a se înscrie într'o şcoală 
secundară. Un regulament federal din Maiu 1923 transformă învăţământul public 
în spiritul şcolii active, dar despre o aplicaţie unitară a acestui regulament nu poate 
fi încă vorba .. Un Minister federal al Instructiei Publice nu s'a creat încă. 

Cea mai serioasă dintre piedicile care se opun reformei şcolare provine însă din 
pricina învăţământului confesional. Spiritul laic al partidelor de stânga intră pe 
această chestie într'un irezolvabil conflict, cu tendinţele reprezentate de partidele 
centrului şi ale dreptei. Conflicte deasemenea natură au zădărnicit până acum două 
încercări de legiferare şi ele au îndreptăţit pe un publicist german, d-l H. Schulz, 
secretar de Stat în Ministerul de Interne al Imperiului, să caracterizeze drept un 
adevărat <<calvar>>, drumul pe care a fost menită să înainteze până acum, legislaţia 
şcolară (1). Iată în scurt elementele şi peripeţiile acestui conflict. 

Constituţia germană prevede la art. 146, al. 2, creeacea <<după cererea părinţilor 
de familie (Erziehungsberechtigte), şcoli populare conforme credinţelor sau concep
ţiilor lor despre lume, în măsură în care prin aceasta, o şcolaritate bine organi
zată, în sensul alineatului prim, nu s'ar găsi stânjenită. Voinţa părinţilor de familie 
trebuie să fie, în limita posibilităţilor, luată în consideraţie ... >>. Pe de altă parte la 
art. 146 al. 1, Constituţia prevede că <<Învăţământul religiei face parte din programul 
ordinar al şcolilor, cu excepţiunea şcolilor neconfesionale>>. Urmărind desvoltarea ace
stor dispoziţii se produse în 1921, proiectul de lege al Ministrului de Interne Koch. 

Proiectul Koch prevede trei categorii de şcoli populare (Volksschulen): r. Acelea 
pe care le numeşte <<Gemeinsclµftsschuleru> şi care stau deschise tuturor ţcolarilor, 
în care religia este obiect de învăţământ în sensul art. 149, al. 1 din Constituţie. 

2. Şcoli confesionale, destinate mai ales şcolarilor de o anumită confesiune, accesi
bile cu toate acestea şcolarilor de orice„ confesiune, dar în care corpul didactic tre
buie să aparţină numai unei singure confesiuni. 3. In sfârşit, şcolile laice (Welt
liche- oder Weltanschauungsschulen), în care învăţământul religiei este exclus şi 

confesiunea elevilor şi institutorilor rămâne indiferentă. 

(1) Vezi: H. Schulz, Der Leideusweg de~ Reichsschulgesetzcs, Berlin, 1020. 

433 ARHIVA PENTRU ŞTIINTA 
ŞI REFORMA SOCIALA 

https://biblioteca-digitala.ro



MIŞCAREA IDEILOR 

Proiectul Koch nu multumi elementele radicale. Existenta scolilor confesionale 
răspundea ce e drept pre..:ederii constituţionale, dar, întruc'ât 'ele urmau pe de o 
parte să fie deservite de institutori confesionali, iar pe de altă parte erau acce
sibile şcolarilor de orice confesiune, apărea temerea înrădăcinării unei influenţe 
care întrecea prevederea Constituţiei. Opoziţia de care proectul Koch se izbi în 
Reichstag, făcu imposibilă votarea lui. 

In 1925, Ministrul de Interne Schiele prezintă Reichstagului un al doilea proiect 
de lege în chetiunea desvoltării art. 146 al. 2 din Constituţia Imperiului. Proiectul 
Schiele a fost însă judecat cu mult mai puţin liberal decât proiectul anterior şi soarta 
lui nu fu mai bună. 

In adevăr, proiectul Schiele prevedea numai două categorii de şcoli, şi anume: 
r. Şcoli confesionale, create pentru şcolari de o anumită confesiune, accesibile totuş 
oricăror şcolari şi cu corp didactic confesional; 2. Şcoli inspirate de o anumită 
concepţie despre lume (Weltanschauurtgsschulen), pentru şcolari proveniţi din 
cercuri însufleţite de aceeaş concepţie despre lume, sau pentru oricare alţii, dar 
cu un corp didactic inspirat de concepţia despre luine pentru care şcoala a fost 
hotărî tă. · 

Proiectul Schiele a fost judecat drept mult mai puţin liberal, pentrucă alături 
de măsurile relative la: şcolile confesionale, pe care le păstrează întocmai dela proiectul 
anterior, preconizează tin adaus de măsuri menite să favorizeze nişte cercuri sociale 
a căror realitate nimeni nu putea s' o identifice. Ce înseamnă în adevăr cercuri so
ciale inspirate de o anumită concepţie despre lume? Toleranţa proiectului Schiele 
se îndrepta deci către nişte realităţi iluzorii; măsurile lui rămâneau să favorizeze 
de fapt numai întreprinderile şcolare confesionale. Aşa numitele <<Weltanschauungs
schulew> sunt arătate de Schulz drept nişte (cproducte artificiale făcute de nişte ju
rişti depărtaţi de realităţile vieţii şi în spatele cărora nu stă niciun cerc al poporului 
german şi nimeni nu le doreşte>>. Pentru aceste înjghebări, comentarul lui Schulz 
nu găseşte decât accente de sarcasm. 

Aceasta este situaţia reformei şcolare în Germania, după ultimele relaţiuni pe 
care le-am putut culege. Conturul său este încă departe de a fi închegat. Lucrarea 
se găseşte încă în stadiul desbaterilor. Dar atâtea idei noui, atâtea tendinţe servite de 
o pasiune uneori exclusivă, oferă aceluia care le ia în cercetare un tablou variat şi 
demn de a reţine . 

.,. 
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